Группа 2ИСиП-23
Дисциплина: Математика
Дата: 15.03.24

Тема: Правила комбинаторики. Решение комбинаторных задач
Тип занятия: практическое занятие 
Литература: 
1. Параграф 60-63 страницы 317-330 Учебник «Алгебра и начала математического анализа», под редакцией Ш.А. Алимов, Москва, «Просвещение», 2016 г, 10-11 класс 
(Литература находится внизу на странице дистанционного обучения в скачанных учебниках или источниках) 
2. Составить краткий конспект лекции, законспектировать решенные примеры. Применять при решении задач понятие комбинаторики. Решать задачи на число способов выбора. Уравнения и неравенства в комбинаторике.
(Практическое занятие прилагается).
Основные вопросы:
1. Что изучает комбинаторика? 
2. Что называется, перестановками? Формула. 
3. Что называется, размещениями? Формула. 
4. Что называется, сочетаниями? Формула.
Выполнить 
1. стр 319 № 1045
2. стр 321 № 1062
3. стр 325 № 1073
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(OcHoBHLIe NpaBuna koMGUHATOPUKN

T Tipaanno cywr

Ecr 06bext 4 MoXeT 6T 463K 1 cro-
coaun, a 06uex B MoXeT 6u BGpaN
Apyrn . croco6aum, To ew6op oaroro,
anewenta — un A, w1 B— wower Guis
ocywiecranes m + n crocoSan.

Banava 1B oRvoR 6336 neXaT 5 AGNOK,
8 apyron — § waugapinos. Cromsxmn
CnocoBaws MoKNO Bu6paTS 56M10KD MK
anapm?

Pellerte. 011 5671060 WOKHO 81Gpa>
ATb10 C0cOGaM, @ OV MaKKERIY —
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anenn crocoban.

31w npaswna woryT Gt pacnpocrpanens:
K2 cnyian ouGopa s Toex u Gom
HhoxecTs.
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Pewan CroXHble KOMGMHATOPHLIE 3a0a4K, YACTO NPWXOAMTCA NONLIOBATLCH
cneaylouM AByWA NpaBunaMN.

1. ECni HOKOTOPLIi BLIGOP MOXHO BLINONKWTS 1 PE3HEIMA COCOBAMH, 3 ATA
Kawaoro w3 31X ccoBoB HeKoTOpE D MOXHO BLITONHATE 1 PEIHbIMA
cnocoBamn, o MCNo CROCOGOB AT BLINONHEHN NOCREAOBATERLHOCTH ITHX|
o1i60pos pasuo npowssenekmo .

2. Ecn HexoTopit BLIGOP MOXHO BLINORNHTS 1 PASHLIMM CTIOCOBEMM, 8 ARYTOR
BLIGO 1 PasHLIMM CHOCOGAMM (OTTMAMLIMK O NPALIAYLIAY), To OBUISE WHEND
CIOCOB0B, KOTOPLIMM MOXHO BLINOAHITL MIOBO 43 3THX SbIBOPOB, PABSH CyMME
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6. Peumts cucreMy ypasmenwuit
Ci=C3"2,
C2=66.
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O Pemmmm  BrOpoe  ypasuenme: (C1=66) < (%:66} -

e -x—132=0)<(x;=—11, x,=12). Tak xax x>2, 10 x=-—11 mHe
yZIOBIETBOPSET YCIOBHIO 3afiayH.

IMopcraBus x=12 B nepBoe YpPaBHEHHE CHCTEMBI, MOJIYYHM Cu—C’i; 2,
Ucnoms3ys dopmyny (16.9), mmeem C%,=Ci3™’. Torma Cl377=Cii? u,
caemosarensHo, 12—y=y+2, orkyaa y=S5. Wrax, noiyyaem oTBer: x=12,
y=5 @
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1. Haiire wicno pasmemernit: 1) u3 10 snementos no 4; 2) u3s n+4
37EMEHTOB N0 n—2.

O Cornacio dopmyne (16.1), momyuum:

1) A4},=10-9-8-7=5040;

2) ARii=(n+4)(n+3).. [n+4 (n—2—-1)]=(n+4)(n+3)..8-7. @

2. Pemmts ypaBuenme A>=3042_,

" O Hcnonsays dopmyny (16.1), mepenmurem ypaBHenwe B BuAe
n(n~1)(n—2)(n—3) (n—4)=30(n—2) (n—3) (n—4) (1~ 5).

YuuteiBasg, 4To 126, pasfenaM obe ero 4acTH Ha (n—2)(n—3) (n—4); namee,
uMeeM ’

(n(n—1)=30(n—5))<>(n*—31n+150=0) <> (n, =6; n,=25). @
3. CocTaBuTh BCCBO3MOXHBIE NIEPECTAHOBKH H3 31€MeHTOB: 1) 1; 2) 5,
6 3) a, b, ec
O D) (1) Py=1;2) (5, 6); (6, 5), Py=1:2=2;3) (a, b, c) (@, ¢, b); (b, g, c);
(e, a, b) . (c, b, a), P3 1-2-3=6.
4. BouCIHTL 3HaveHHs Buipaxemmii: 1) 546! 2) i

O 1) 5146/=54-3-2-14+6-5-4-3-2-1=120+720=840;
521 52-51- 501
- 5. Bermcmute: 1) C13; 2) Cé+CY

QO Cornacio Qopmyne (16.7), monyumum:

15! 15-14-13!
1 T—————— e = 5 - T = 105;
) Cif 13t(15— 13y 1312-1 1
6! 6 5-4

4+ Cl=—t 1= 1=15+1=16.
2) ct¢+Cy 4!(6_4)!+ P 1+ + ®
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r PYyOInl, COCTaBJIEHHEBEIE U3 KaKux-aubo 3J1eMeHTOB, Ha3bIBAIOTCA
COeNMHEHMAMM.

PaanuyaloT Tpy OCHOBHEIX B COEUHEHUI: pasMeleHusd, nepe-
CTAHOBKY H COYETAHHUA.

3azauy, B KOTOPHIX NPOHU3BOAUTCA MOJCYET BO3MOIKHBIX Da3iuy-
HEBIX COEAMHEHUIl, COCTABJIEHHEIX U3 KOHEYHOro YMCJIa 3JIEMEHTOB II0
HEKOTOpOMY IIDABHJY, Ha3bIBAIOTCA KOMOMHATOPHEIMU. Pasmen MaTe-
MATHKHY, 3aHHMAIOUUICA UX pellleHueM, HasblBaeTcsd KOMOGHUHATOPH-
KOH.

1. PazMewenns. PasmelmieHnaMu U3 7 3JIEMEHTOB 110 M HA3bIBAIOTCH

TaKye COeJIMHEeHN, KOTOPhIe OTJIMYAIOTCA APYT OT Apyra Jubo caMu-

MU 3JIeMeHTaMH (X0TA GBI OAHKNM), TH00 NOPAAKOM UX CIIeOBAHMA.
Yucno pasMeleHuil U3 71 3JIEMEHTOB 10 m 0603HaYaeTCsT CHMBO-

m
JoM A, ¥ BBIYHUCJsETCS 110 Hopmyie

Al =nX(n—-1DX@n-2X..X(n—-(m-1). (16.1)

2. Nepecranosku. IlepecTaHOBKAMH U3 71 9JIEMEHTOB HA3BIBAIOTCA Ta-
KHe COeJMHEHUS U3 1l 3JIEMEHTOB, KOTOpble OTJINYaI0TCH APYT OT ApPY-
Ta IUINE MOPAAKOM CJAE€OBAHKS 3JIEMEHTOB.

Uncro mepecTaHOBOK M3 1 31eMeHTOB 0603HauaeTca cumMsosiom P .

IlepecTaHOBKH TIpencTaBASAIOT COOOM YACTHBIN cayuail pasMelleHUs
M3 71 3JIEMEHTOB IIO 71 B KAXXJ0M, T. €.

P,= Ai=nX@m-1)X@m~-2)X..x1 (16.2)

TaxkuM 06pasoM, YUCJIO BCEX HNEPECTAHOBOK U3 N 3JIEMEHTOB PABHO
MIPOMBBENEHHUIO IIOCIE0BATENBHBIX YKces OT 1 0 77 BKJIIOUMTENBHO.
IIpoussenenue 1 « 2 « ... « n nepBHIX HATYPAJBHBIX YXCes 0603HAYAET-
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ca 3HaKoM n! (uuraerca «n-hakTopuai»), IpryeM GopMasbHO Hojara-
1ot 0! = 1, 11 = 1. IloaTomy paBercTBO (16.2) MO3XHO 3ar1KICATh B BHIE

P =n (16.3)

n

C ucnons3oBanueM dopmyns! (16.3) Beipaskenuro (16.1) moxHO
IPUAATHh BUL
P !
A" = = (16.4)

" Pn—m_(n_m)!

Ilpu pemeEuu 3a1a4 yAOOHO MCIONIB30BATH OYEBHUIHOE PABEHCTBO
A"l —(n-m) AT (16.5)

3. Coueranna. CoueTaHUAMU U3 N 3JIEMEHTOB MO M HA3bIBAIOTCH TaKHe
COEAWHEHHS, KOTOPble OTJIMYAIOTCA APYr OT Lpyra XOTsS Okl OZHHM
9JIEMEHTOM.

Yucso coyeTaHU U3 1 3JIEMEHTOB II0 M 0603HAYAETCA CUMBOJIOM

m
C,' u BBIUHCHAETCA 10 (hopMyJIe

n

Am
m _ “in
Cc = P (16.6)
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KOTOPYIO MOXXHO 3allMCaTh TaK>Xe B BH e
1
cr = — 16.7
n mi(n — m)! ( )
HIH
cr o= nx(n+ 1)x...x(n —(m — 1))
L m!

(16.8)

Ilo onpeznenenuio nonarast Cj, = 1 u C5 = 1. Kpome Toro, np# pe-
LUIeHNH 3aJad HCHOJB3YIOTCS (OPMYJIBI, BBIPAXKAIOILIMEe OCHOBHEIE
CBOICTBa COYeTaHMA:

cr=Cct™™ (0<m<n), (16.9)

cr =cpt=cpt. (16.10)

¢ [PUMEP1
Haiity yncno pasmeujenuii: 1) us 10 snemenToB 1o 4; 2) usa n + 4
3JIEMEeHTOB o . — 2.

PEWEHUE. Cornacuo ¢popmyne (16.1) nonyynm

1) Aj, =10 X 9 X 8 X 7 = 5040;

DA 2 =(n+)X(n+3)X..X(n+4-(n—-2-1)=(n+4)X
X(n+8)x..xX8XT.
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¢ [PUMEP2
Pemute ypasuenue A° = 30 A(,1 2y

PEWEHUE. Ucnonways dopmyiny (16.1), nepenuirem ypaBHeHue B BULe
nn-1)...(n—-4)=30(n — 2)(n — 3)(n — 4)(n — 5).

VYuyuTeiBasg, 4To n = 6, pasgenuMm obe yactu Ha (n ~ 2)(n — 3)(n — 4);
umeem n(n — 1) = 30(n — 5), orcropa n, = 6, n, = 25.

¢ TNPUMEP3
CocTaBHTH BCe BO3MOKHBIE II€PECTAHOBKM M3 anemeHTOB: 1) 1;
2)5,6;3)a. b, c.

PEWEHUE. 1) (1): P, =1;
2)(5,6),(6,5): P,=1-2=2;
3)(a, b, ), (a, ¢, b), (b, a, c), b, c, a), (c, a, b), (c, b, a);
P;=1-2-3=6.

¢ TMPUMEP4

BriuvcauTh 3HaYeHUA BbIpakeHuit: 1) 5! + 6!; 2) 2(2)' ; 3) Cls,

4)C¢ +C.

PEIEHUE. 1) 5! + 6! = 5-4+3:2+1 +6+5+4+3-2-1 = 120 + 720 =
= 840;
52!  52-51-50!

2) == 501 = =07 =52-51 = 2652;
3) ic popmyie (16.7) nonyuum
13 _ 15! =15-14-13!= L7 .
Cis 131(15 — 13)  138!-2-1 15+ 7=105;
4 0o 8 _6-5-4 - -
c¢ +C? 4!(6—4)!+1 4!.2.1+1 156+ 1=16.




